

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI.—Número 6876

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción . . . En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 6 MAYO 1936

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

LOS PUEBLOS JOVENES

El Uruguay, república ideal

En el Ateneo Barcelonés y ante numerosa concurrencia, el director del periódico de San Sebastián «El País Vasco», don Evaristo Bozas Uruñ, dió su anunciada conferencia sobre el Uruguay.

El presidente de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona, señor Ribera Rovira, hizo la presentación del señor Bozas Uruñ.

Seguidamente éste empezó su disertación y habló del Uruguay, como la República ideal que ha entrado francamente en una era de reformas democráticas de carácter social y político, habiéndose pensado incluso en suprimir la presidencia de la República sustituyéndola por un Poder colegiado responsable ante el país.

La última reforma de la Constitución uruguay, que data de 1919, fué aprobada plebiscariamente, y crea dos ramas de Poder ejecutivo: la política propiamente dicha, cuya representación es el presidente, y que abarca los departamentos de Gobernación, Relaciones exteriores, Guerra y Marina, y la rama Administrativa formada por un Consejo Nacional de Administración de 9 miembros elegidos entre los diversos partidos políticos y que rigen los servicios de Enseñanza, Obras Públicas, Instrucción Pública y Comercio. Ambas entidades ejecutivas son elegidas por voto popular, independientes entre sí. El presidente Batlle y Ordóñez, que inicia en 1904 la era avanzada del Uruguay, lo hizo suprimiendo en primer lugar las corridas de toros y la pena de muerte en lo civil y militar. Sancionó después la ley del divorcio, la separación de la Iglesia del Estado; afirmó el derecho de asociación, de reunión y de imprenta. Se declaró obligatoriamente para todas las industrias la jornada de ocho horas. Se dictó la ley de Accidentes de Trabajo, la de Protección al Niño y a la Mujer obrera, concediéndose el subsidio industrial tres meses antes y tres meses después del parto. Se crea la Inspección del Trabajo en las Industrias. Se dictan disposiciones favorables al trabajo del campo. Se limitan las horas de trabajo en la industria de la pesca. Se establece el descanso dominical obligatorio. Se estimula la colonización agrícola, concediéndose préstamos reembolsables en un plazo de treinta años, préstamos que pueden alcanzar el 85 por 100 del valor de bienes que han de adquirirse. Se funda el Banco de Seguros del Estado, con intervención directa en los problemas sociales. Se dicta una ley de pensión a la vejez, cuyos fondos se reúnen a base de los impuestos al alcohol. Los obreros extranjeros que llevan diez años en el país tienen derecho a estas pensiones.

Simultáneamente se suspenden todas las compañías anónimas de seguros, y el Banco de Seguros monopoliza en provecho del Estado y del pueblo todas las formas del seguro, sin que nadie pueda ser estafado. Se mete en un puño a las Compañías ferroviarias, que pretendían actuar al margen de la ley. Se nacionaliza las industrias eléctricas. Se establece un impuesto al ausentismo, consistente en que las Sociedades anónimas industriales que actúan en el Uruguay, pero que residen fuera del país, paguen doble contribución. Se hace un catastro escrupuloso, y no hay forma posible de ocultación de riqueza. En otro sentido se dicta la ley

sobre la investigación de la paternidad. Se mejoran notablemente los sueldos de los catedráticos, de los maestros, etcétera, y ha habido año en que el presupuesto de Instrucción Pública ha sido superior al de Guerra. Se forma la Universidad de mujeres, porque habéis de saber, dice, que el Uruguay es uno de los países donde más se respeta a la mujer y al niño. Se dicta una ley estableciendo el seguro contra el paro involuntario. En cuanto al principio de la reciprocidad de trato de los trabajadores extranjeros, que fué objeto de una recomendación de la Conferencia Internacional del Trabajo, viene aplicándose, sin que haya necesidad de adoptar esas medidas, porque ese principio está ya consagrado por la constitución de la República.

Las ciencias, el arte, el Trabajo, toda alta manifestación de cultura, encuentran el apoyo del Estado; por eso ha surgido una generación de intelectuales de valía y a Montevideo se le llama «El Atenas del Plata». Por otra parte, se apoya a ciertas industrias nacionales, aunque se contienen ciertos excesos de la plutocracia. Esa legislación avanzada, no perjudica el desarrollo económico de la República, como lo demuestra el hecho de que el peso-oro uruguayo esté por encima del dólar. Ya el presidente Wilson había declarado que reconocía plenamente la situación de avanzada del Uruguay. Por otra parte, se ha fomentado el sindicalismo profesional, y ha hecho innecesaria, ante el criterio de los trabajadores, la participación del socialismo en la vida política obrera, como lo demuestra el hecho de que el partido socialista que tenía un diputado en 1911, hoy no tiene ninguno.

Un escritor uruguayo, José Enrique Rodó, ha puesto reparos a este avance de la democracia uruguay, por temor a que ésta, al elevar la posibilidad de la muchedumbre, pueda ser un instrumento de barbarie o de civilización, según carezca o no del coeficiente de una alta dirección moral, viene acentuándose en la democracia uruguay, lo que torna infundados los temores del maestro. La civilización de un pueblo, ha dicho el mismo Rodó, adquiere su carácter, no de las manifestaciones de su prosperidad material, sino de las superiores maneras de pensar y de sentir que sean posibles dentro de esa civilización. Al instituir la igualdad de derechos, continúa el orador, no se establece un rasero nivelador, sino la igual posibilidad; no la igual realidad de influencia y de prestigio, sino la igualdad inicial, la forma en que el Estado coloque a todos los hombres en iguales condiciones de cultura y de medios de defensas en la lucha por la vida, y por lo tanto de desenvolvimiento personal, esto es, la igualdad desde el punto de partida. Que el Uruguay está acertado en su orientación social y espiritual; el Uruguay no tiene que lamentar todavía un solo crimen social. País currido en sangrientas revoluciones políticas, no conoce el terrorismo blanco ni el terrorismo rojo. Trabaja y vive contento; orgulloso de su democracia y lleno de fe en el porvenir.

El señor Bozas Uruñ, al terminar su notable conferencia, fué calurosamente aplaudido.

ARTES Y LETRAS

Hernández Monjo

Cuando se descubre un artista, aquellos de sus conciudadanos que aman la cultura suelen sentir una ínfima satisfacción; anhelan para el joven principiante el triunfo y la gloria y, en tanto ésta no llega, les acomete algunas veces una cierta inquietud. Siguen primero su vida paso tras paso, deseosos de saber algo decisivo, algo que signifique la afirmación de la personalidad de aquel hombre que lleva consigo un poco del alma de todos. Se dice de él con complacencia, incluso con entusiasmo: ¡Ah! es un muchacho que promete mucho, tiene grandes cualidades, triunfará. Pero si empiezan a pasar años y más años y este momento no llega, al artista se le va la juventud y los suyos ven que no se convierten en realidades las esperanzas de antes, la admiración concedida prodigamente va decayendo poco a poco y entonces el hablar de aquel que pudo ser un ídolo se hace friamente, con la nostalgia que siempre inspira una ilusión perdida.

Algo de esto nos ha sucedido a los mahoneses con el pintor Francisco Hernández Monjo. Hombre dotado de facilidad para el dibujo, espíritu observador y vocación firme demostrada en una intensa laboriosidad, no ha podido consagrarse al arte puro por múltiples circunstancias. Entre toda su producción de marinista esparcida por España y por América hay algunas cosas que realmente están muy bien. Pero en la mayoría de sus obras ha tenido que descender de tales alturas a un género inferior, huyendo de la realidad y sacrificando el porvenir a un provecho inmediato. Su misma facilidad, que de algo le ha servido, ha sido para él el mayor mal. Ha desplegado una actividad prodigiosa, ha pintado los cuadros por docenas y, en esta fiebre de trabajo, no se ha detenido a meditar en la mañana ni en la más allá. Pero ahora parece que va a iniciar un cambio y de ello podemos felicitarnos.

Está preparando una exposición. Por aquí debía haber empezado. Es de esperar que exponga lo mejor que haya hecho, lo verdaderamente artístico; así podremos por fin, formarnos una idea precisa de su personalidad. Tal vez sea un poco tarde para ello, pero no importan los años; la juventud esencial es la del espíritu y ese en Hernández Monjo creo que no ha sufrido cambio alguno.

Libre ya de preocupaciones, serenamente puede dedicarse a un trabajo serio, sin necesidad de apelar a los procedimientos antes aludidos. Va a dar un gran paso al presentarse por vez primera un numeroso conjunto artístico al juicio de la crítica. Nosotros esperamos su fallo con tanta ansiedad como él.

PEDRO CRESPO.

Noticias de provincias

El escritor Sánchez Rojas, amnistiado

Madrid, 50.—El distinguido escritor y cronista de Salamanca, don José Sánchez Rojas, que se halla en Huesca cumpliendo pena de destierro, recibió del Gobernador civil de aquella provincia la noticia de que el Gobierno acordó amnistiario.

El señor Sánchez Rojas continuará en Huesca, según participó al gobernador, pues le han seducido el ambiente y costumbres de aquel país—que se propone estudiar—y la grata hospitalidad con que allí fué acogido.

Se bebe dos litros de aguardiente y muere

Castellón 27.—En una taberna, de Pueblo Tornesa, el vecino José Castelloré apostó con otros a que se bebía dos litros de aguardiente, cosa que realizó; pero al día siguiente fué encontrado muerto, a consecuencia de un agudo ataque de alcoholismo.

Ecos del extranjero

Un proceso interesante en París Declararán, entre otros, Blasco Ibáñez, Unamuno, Caillaux y Malvy.

París.—Ha comenzado la vista del proceso contra los comunistas Clere y Bernardou, acusados de haber tomado parte en los disparos hechos contra los miembros de las juventudes patrióticas en la calle de Damiénil el 25 de abril de 1935; disparos que ocasionaron la muerte a cuatro personas. La importancia de este proceso es grande,

porque van a enfrentarse las pasiones políticas en su aspecto más áspero y patético. Se cree que la vista durará por lo menos doce días, pues están llamados a declarar ciento cincuenta testigos, entre ellos y citados por la defensa, los señores Blum, Marcel Cachin, Paul Boucour, Caillaux, Malvy, Blasco Ibáñez, Miguel de Unamuno y el conde Karolyi.

LAS PARADOJAS DEL AMOR Intenta asesinar a su marido y luego se deja hacer por él la transfusión de sangre

Marsella 30.—En la calle de Saint-Canat ha ocurrido un suceso sangriento.

Entre los esposos León Marín, de treinta años, empleado, y Olga Gunón, de veintiocho, había desde hace tiempo tales disgustos, que el marido decidió separarse de su mujer, y luego presentó la demanda de divorcio.

Olga, deseosa de reanudar la vida conyugal, fué ayer tarde a buscar a su marido a la salida de su oficina, en la calle de Saint-Canat. León mantuvo su propósito de seguir separados, y desesperada la joven, sacó un revólver y disparó sobre su marido, que cayó al suelo gravemente herido.

Olga intentó suicidarse; pero lo impidieron algunos transeúntes. El herido fué conducido al hospital, y la agresora a la Comisaría.

El estado del herido requería una intervención inmediata, y cuando la joven se enteró de que se buscaba una persona que se prestase voluntariamente para hacer a su marido la transfusión de sangre, se ofreció ella con tal insistencia, que hubo que conducirla al hospital, donde la operación se hizo satisfactoriamente.

Olga, debilitadísima después de haber dado su sangre por el hombre que acababa de querer matar, ha ingresado a su vez en el hospital de la Concepción en concepto de detenida.

Estreno de «Turandot», de Puccini

Milán 29.—En el teatro de la Scala se verificó ayer el estreno de la ópera póstuma de Puccini, «Turandot», que alcanzó un enorme triunfo. El tenor Fleta estuvo muy bien, y en la romanza del tercer acto fué interrumpido por el público. Al final de la representación, la viuda y el hijo de Puccini abrazaron a Fleta.

El teatro estaba totalmente lleno, y las butacas se pagaron a 1.600 liras.

Tráfico clandestino de pasajeros

Marsella 28.—Un asunto de tráfico clandestino de pasajeros ha tenido trágicas consecuencias.

Al llegar a puerto el vapor «Sidi-Ferruch», procedente de Argel, los comisarios especiales descubrieron 15 árabes que habían sido embarcados en su pasaje. De la declaración de uno de ellos ha resultado que formaba parte de una expedición de 41 árabes embarcados clandestinamente en Argel. En vista de ello se procedió a una investigación minuciosa en todo el barco. En la bodega del carbón fueron hallados ocho cadáveres. Los autores del tenebroso negocio había abierto, a través de los bloques de hulla, una especie de gruta, donde se habían ocultado los árabes. Durante la travesía los bloques de carbón se derrumbaron, sepultando a los desdichados. Otros habían sido encerrados en la sentina, donde hay una temperatura de 60 grados. Se va a proceder a la inspección en otros lugares del barco, pues no habiéndose descubierto más que 15 árabes de los 40 ó 41 embarcados en Argel, se calcula que habrá unos 25 muertos.

La reunión preparatoria del desarme

París 30.—El diario «Le Petit Parisien» recuerda que la Comisión preparatoria del desarme se reunirá en Ginebra el próximo 18 de mayo y precisa que en ella Francia recuerda:

- 1.º Que el desarme de la nación debe ser con vistas a una función de seguridad.
- 2.º Que el armamento de una nación lleva, no tan sólo el número de material de tropas, sino el conjunto de fuerzas militares, económicas e industriales que puede desplegar en caso de un conflicto.
- 3.º Todos los armamentos terrestres, marítimos y aéreos deben considerarse iguales y ser contados en la apreciación que pueda ser hecha respecto al armamento del país.

LOS LOBOS EN POLONIA Nueve muertos

Varecova 28.—En la región de Zolbunof una manada de lobos famélicos hizo irrupción en una población agrícola. Uno de los lobos, que estaba atacado de rabia, mordió a ocho personas que intentaron reducirle. Los nueve atacados murieron.

LAS DEUDAS A LOS ESTADOS UNIDOS

Se ha llegado a un acuerdo para la consolidación de la deuda francesa

Washington 30.—Anoche el secretario del Tesoro, señor Mellon, y el presidente de la Comisión americana de las deudas, declararon que las negociaciones para el reembolso de la deuda francesa progresaban favorablemente.

Poco después se sabía que en una nueva conferencia celebrada con el embajador de Francia señor Bérenger se había llegado a un acuerdo completo para la consolidación de la deuda francesa:

El convenio formulado entre el representante francés y la comisión de deudas según el corresponsal de Havas, precisa;

Que Francia pagará en las dos primeras anualidades, 50 millones de dólares. En las dos siguientes, 52 millones y medio. En el quinto año pagará 55 millones, en el sexto 40 millones y después progresivamente, hasta alcanzar 125 millones, cifra que será alcanzada en el 17.º año y que continuará siendo idéntica, hasta el 62.º año.

Los intereses empezarán a fines del año quinto de los pagos. Los diez primeros años: uno por ciento. Los ocho años siguientes: dos por ciento. Los siete años inmediatos: tres por ciento. Los veinte y dos últimos años: tres y medio por ciento.

El convenio no lleva ninguna cláusula de salvaguardia, pero en él se estipula que hasta el año 1951 será suficiente para Francia de avisar con 90 días de anticipación al vencimiento que no pueda pagar, para que todo cuanto exceda del pago anual efectuado en los cinco años, hecho a título comercial, o sean veinte millones de dólares, sea llevado por dos veces seguidas a un plazo suplementario de tres años.

Quinientos mil americanos vienen a Europa

Nueva York.—Han zarpado del puerto de Nueva York, con rumbo a Europa, siete trasatlánticos abarrotados de pasajeros. En los próximos días saldrán nuevos paquebotés.

Las Compañías calculan que durante la próxima temporada marcharán a Europa más de quinientos mil americanos.

COMO EN LAS NOVELAS DE JULIO VERNE La vuelta al mundo en veinticinco días utilizando todos los medios conocidos de locomoción

Londres.—El aviador Wells y el comerciante Evans se proponen emprender inmediatamente un viaje alrededor del mundo, en el que quieren invertir sólo veinticinco días, utilizando para ello todos los medios de locomoción: avión, buque, automóvil y trineo si es necesario.

La proyectada hazaña tiene el precedente de Mr. Mears, que en 1920 dió la vuelta al mundo en treinta y cinco días. Sin embargo, el plan Wells-Evans no deja de tener importancia, sobre todo si se tiene en cuenta que el último intento parecido, el de unos aviadores americanos, necesitó para su desarrollo cinco meses y veinte y dos días.

Un tribunal militar chino confiscará un buque soviético

Pekin.—El Tribunal militar chino ha fallado la confiscación del vapor soviético «Oleg» y su cargamento, compuesto de grandes cantidades de fusiles y material de guerra, evaluado en dos millones y medio de dólares.

Además, ha condenado al capitán a diez y ocho meses de cárcel, y en cuanto a la tripulación, será repatriada a expensas del Gobierno chino, por haberse demostrado que era inocente y no la tenía que ver con el contrabando de armas que se intentaba hacer pasar.

Como se recordará, el vapor «Oleg» fué capturado en marzo último en Takú, por un buque de guerra manchú.

LA CUESTION RELIGIOSA EN MEXICO Han sido expulsados doscientos sacerdotes y cerradas treinta y ocho escuelas

Méjico 29.—A consecuencia de la campaña anti-religiosa, han sido expulsados del distrito federal 200 sacerdotes, cerrándose además 38 escuelas.

El gobernador ha enviado severas órdenes a todos los gobernadores de los Estados mejicanos para recomendarles la adopción de medidas necesarias para la estricta observancia de la ley de 1917.

Las grandes Asociaciones católicas protestan contra esta campaña y han dirigido un mensaje al presidente Calles pidiéndole garantías.

El confinamiento del señor Giménez Azúa

En una de nuestras anteriores ediciones transcribíamos la nota oficiosa dada por el Gobierno respecto a las alborotadas protestas de algunos estudiantes con motivo de la provisión de la cátedra de Unamuno.

Se daba cuenta, además, en la referida nota oficiosa de la suspensión de empleo y sueldo del Catedrático de la Universidad de Salamanca señor Giménez Azúa y su confinamiento a Chafarinas.

El señor Giménez Azúa como catedrático es un sabio, como publicista notabilísimo, como hombre bondadoso y simpático. Su filiación política es izquierdista; concurrió al banquete del 11 de febrero que se celebró en la Escuela Nueva de Madrid, y avaló con el prestigio de su firma el manifiesto republicano.

Unas palabras sobre las islas Chafarinas. Están situadas en la costa Norte de Marruecos, cerca de la frontera de Argelia, y pertenecen, por consiguiente, al Africa. Como de pertenecer, pertenecen a España, pero

queremos decir que están enclavadas en tierras de moros. Las islas Chafarinas son tres. Una, llamada del Congreso, otra de Isabel II y que constituye uno de los presidios que España mantiene en Marruecos desde hace tres cuartos de siglo y la tercera es conocida por la del Rey.

Los franceses se habían enamorado de las Chafarinas en los primeros tiempos de la conquista de Argelia, pero cuando se decidieron incorporarla a su territorio se encontraron desagradablemente sorprendidos porque ya tenían dueño. Los españoles que alguna vez tenían que madurar, se las soplaron lindamente a nuestros «freres» los franceses.

El número de habitantes es reducidísimo, pues quizá no excedan de ochocientos, siendo en su mayoría hombres. En las Chafarinas no hay vegetación ni ganado.

Es algo dejado de la mano del Señor.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento mayo de la Deuda Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.

También pagamos otros cupones algunos de ellos libre de comisión.

La conquista del Polo

Riga.—El señor Nobile, comandante del «Norge», ha accedido a que le acompañen periodistas soviéticos en el viaje del dirigente de Leningrado a Spitsbergen.

Se asegura que el capitán Amundsen ha recibido autorización del Gobierno noruego para anexionarse en nombre de Noruega cualquier territorio que pueda descubrir en el Polo.

Un perro hereda 50.000 dólares

Londres.—Mr. Thomás Richard Adams, súbdito norteamericano que residía desde hace años en Inglaterra, ha dejado al morir todo su capital a su perro. La fortuna alcanza a 50.000 dólares.

En el testamento, Mr. Richard especifica que una vez que «haya muerto el querido animal» el dinero que quede deberá ser repartido entre sus sobrinos.

En busca del tesoro del pirata, escondido en las entrañas de la tierra

Londres.—Siguen con actividad los trabajos en la isla Mauricio para la busca del tesoro del corsario francés Nageón, que ocultó su tesoro entre los años 1780 y 1800. Dicho tesoro está compuesto por diamantes, perlas y doblones españoles, por valor de treinta millones de libras esterlinas.

Se ha formado una Sociedad anónima que ha encargado la dirección de los trabajos al capitán inglés Russell, el cual ha señalado la presencia de una gran masa metálica a bastante profundidad del suelo; pero las filtraciones de agua entorpecen las obras, y hasta ahora no se ha hecho ningún descubrimiento que permita confiar fundadamente en la existencia del tesoro.

Raquel Meller en Nueva York

Nueva York.—La cantante española Raquel Meller ha prolongado indefinidamente su contrata en el Empire. Los precios han sido reducidos, anunciando el empresario que los elevados precios de los quince primeros días han cubierto los gastos iniciales.

Se hunde un puente en Leningrado y perecen 180 personas

Leningrado.—A consecuencia de las lluvias se ha derrumbado un puente sobre el Okhta, en los alrededores de esta ciudad.

Han caído al agua doscientas personas, de las cuales sólo han podido ser salvadas veinte.

Nuestra paisano el duque de los Abruzzos, colonizador en el Brasil

Río de Janeiro.—Los diarios de la colonia italiana comentan extensamente la noticia de una Agencia romana, según la cual el duque de los Abruzzos se dispone a venir próximamente al Brasil para ponerse al frente de una Empresa colonizadora.

Hacen destacar la importancia y significación del hecho de que un príncipe de la casa de Saboya venga a dirigir una Empresa de tal naturaleza en la gran República sudamericana, unida a Italia por tantos vínculos de interés y amistad.

EL TRATADO DE BERLIN
Los cuatro artículos de que consta

Berlin, 23.—El tratado germano-ruso, que firmaron el día 24 el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, señor Stressemann, y el embajador de los Soviets en esta capital, señor Kresinsky, consta de cuatro artículos.

El primero, después de señalar que el Tratado de Rapallo sigue siendo la base y fundamento de las relaciones germano-rusas, dice que los Gobiernos contratantes permanecen en amistoso contacto para el porvenir y están en un todo de acuerdo sobre cuantas cuestiones políticas y económicas les interesen.

El artículo segundo obliga a cada una de las partes a guardar neutralidad en el caso de que una tercera potencia ataque a la otra parte, a pesar de su actitud pacífica.

El artículo tercero establece que ninguno de los contratantes podrá entrar en coalición alguna formada para el boicoteo económico y financiero de la otra parte.

El artículo cuarto dice que el Tratado entrará en vigencia tan pronto como queden carjeadas las ratificaciones, y que su duración será de cinco años.

Noticias marítimas

Nafragios

De un diario palmesano: «Barcelona 5.—Comunican de Gerona que el pailebote «Nuevo Lareño», de la matrícula de Palma de Mallorca, que navegaba con rumbo a Marsella con cargamento de naranjas, ha embarrancado frente al sitio conocido por «Punta de Lloret de Mar».

La tripulación, formada por el contramestre Damián Perelló y seis hombres más, se arrojaron al agua dentro de un bote, consiguiendo ganar la costa después de titánica lucha con el temporal.»

Palma.—El Ingeniero Jefe de la Provincia, señor Sastre, comunicó al señor Gobernador, que según un telegrama recibido del encargado de los servicios de Ibiza, a las siete de la mañana del domingo naufragó en la Punta de los Ahorcados un falucho de pesca, cuyos cuatro tripulantes pudieron ser salvados por los torreros después de titánicos esfuerzos.

Movimiento de buques

Ayer tarde a las dos y media dejó caer anclas en su habitual fondeadero el pailebot a motor «Júpiter», que procedente de Barcelona trae completo cargamento de mercancías. Patrón don Jaime Enseñat.

—Esta mañana ha llegado la balandra «Dorazón de Jesús», procedente de Palma, con 182 sacos con cebada, 686 con maíz y 7 con alpiste.

Patrón don Pedro Morey. —Conforme dijimos, hace algunos días salió de Gijón el velero «Industrial» y además salieron de Barcelona y vienen a este puerto los veleros «Pons Martí», «Joven Luisa» y «Miguel Ortega».

—De Málaga ha salido el pailebot «Virgen de Monserrats».

—Esta mañana a las siete y cuarto ha llegado el vapor correo «Mahón», procedente de Barcelona con el pasaje y mucha carga. Capitán don Juan Femenías.

Saldrá esta tarde para Barcelona. —Mañana llegará el vapor «Balear», procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

La SUCURSAL TERRES
se complace en invitar a su numerosa clientela y al público en general a visitar la grandiosa Exposición de Novedades Selectas que organiza para el próximo domingo día 9.
ENTRADA LIBRE: De 9 a 1 mañana y de 5 y media a 9 y media tarde

Crónica local y general

Exposición extraordinaria

Cuando se trata del grandioso establecimiento comercial de la calle de Wilson (Arravíeta) conocido por la Sucursal Terrés y se alude a una exposición, hay que precisar los conceptos, porque en realidad aquel amplio salón, tan perfectamente, tan extensamente y con tal variedad surtido, es una magnífica exposición permanente en la que hay géneros de vestir para todos los gustos y al alcance de todas las familias, según una escalonada tarifa de precios.

Pero la exposición continúa y siempre espléndida de la Sucursal Terrés, se interrumpe de vez en cuando para dar la alternativa a una exhibición extraordinaria en la que se presentan preciosidades recién adquiridas y adecuadas a las modas y a los gustos de la estación que se aproxima.

Una de estas exposiciones extraordinarias se abrirá al público en la Sucursal Terrés el domingo próximo y se realizará con delicadas y lindísimas telas para señora, géneros recién adquiridos en un viaje de comercio especial.

Hace días que las bellas y las elegantes de todos los sectores de esta sociedad se preocupan y hablan de la exposición que prepara la Sucursal Terrés.

¿Quiéren paladear un exquisito digestivo?

PIDAN ESTOMACAL BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra

Un ahogado

En Palma el lunes por la mañana a eso de las diez y cuarto fué hallado, ya cadáver, en un estanque inmediato a la acequia de la Fuente de la Villa situado en los terrenos de la parte opuesta del campo de foot-ball de la Sociedad «Regional F. C.» el cuerpo de un hombre que identificado resultó ser el dueño de la antigua taberna de «Can Oliva» llamado Bernardo Bauzá.

En el borde del mismo estanque, que con la acequia forma un pequeño escalón, fué encontrado su sombrero y paraguas, lo que hace suponer si se sentaría para descansar y si al hacerlo o al levantarse sufriría un desvanecimiento, yendo a parar al estanque.

Pésame

A la edad de sesenta y dos años y víctima de larga dolencia falleció anoche doña Magdalena Aya de Obercie, persona que por sus bondades mereció siempre la estimación de cuantos la trataron.

Participamos sinceramente del sentimiento que ha producido la muerte de la mencionada señora y dirigimos a su familia apreciable la expresión de nuestro pesar, particularmente al esposo de la que ha fallecido don Miguel Obercie, a sus hijos don Elías, doña Antonia, don Crisóbal, don Juan y don Enrique, a sus hijos políticos doña Armanda Gall, doña María Sintés y don Agustín Beltrán y a sus nietos.

A todos reiteramos en esta triste ocasión el testimonio de nuestra amistad y de nuestro afecto.

C O K
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

Actriz después de la muerte

Si la fonografía perpetúa la voz de las personas después de la muerte, la cinematografía hace perdurables los gestos, actitudes, movimientos y acciones característicos. Por esto los artistas ya fallecidos actúan aparentemente en la pantalla de proyecciones.

En este caso está la bella y simpática actriz eminente Bárbara La Marr que rindió la vida en plena juventud y aureolada con el nimbo de la gloria artística.

Bárbara La Marr aparecerá hoy radiante de hermosura y de encanto artístico sobre la pantalla del Teatro Principal. Será la bailarina, gentil y graciosa, que actúa en el curso de un drama que se desarrolla sucesivamente en una isla del Pacífico, en Nueva York, en medio de magnificencias de cabaret y en el lejano país de Alaska. Hay escenas fuertemente emocionantes.

Este precioso cine-drama se titula «Entre las nieves de Alaska» y se estrenará esta noche en el primer coliseo.

Una ingeniera

Una mujer ingeniero, a pesar de que nos vamos acostumbrando a ver representantes del sexo femenino en las carreras liberales, es todavía algo que nos desconcierta.

Mlle. Simone Saleron, alumna que salió el año pasado de la Escuela de Electricidad de París con uno de los primeros números, ha empezado a trabajar de ingeniero en una importante compañía de fabricación de aparatos de radiotelegrafía, enclavada en las inmediaciones de la capital francesa. La señorita ingeniero que tiene 22 años de edad, es además licenciada en ciencias. Según ha declarado, el estudio de las matemáticas en el bachillerato le causó más de un quebradero de cabeza porque tenía o creía tener muy poca afición al cálculo y a las fórmulas. Más tarde cobró cariño a lo que casi detestaba y fué, a partir de ese momento, una alumna modelo.

Bautismo de ciudadanía

Con las solemnidades prescritas por la ley fué ayer inscrito en el registro civil con el nombre de Orlando un recién nacido, hijo de nuestros amigos don Juan Mari y doña Catalina Pérez, quienes al amparo de la ley y con arreglo a sus ideas no creyeron necesaria la intervención religiosa para anotar a su hijito en el libro de ciudadanía.

Les felicitamos y deseamos al recién nacido larga y próspera vida en compañía de los suyos.

¿Cual es el Anís de las Damas?

EL ANISETE BURDEOS BELTRAN

VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

De Alayor

Uno de estos días fué inscrito en el registro civil de nuestro pueblo una preciosa niña con el nombre de Violeta, hija de nuestros buenos amigos don Francisco Carreras y doña Juana Cardona.

Reciban estos nuestra enhorabuena por e natalicio al par que les felicitamos por ese acto que demuestra están libres de fomas y ridículas preocupaciones.

Aniversario

Con motivo de ser hoy el aniversario de la ascensión al trono del Rey Jorge V de la Gran Bretaña, ondea el pabellón en el Vicer-Consulado de dicha nación en esta plaza.

C O K
Clase superior
FABRICA DE GAS

Importación de automóviles

Del vapor correo llegado esta mañana de Barcelona, han sido desembarcados cuatro automóviles; uno de ellos turismo marca «Chevrolet», uno sedán marca «Opel» y otro torpedo de igual marca y por último un coche «Fiat», tipo torpedo de cuatro asientos. Los demás coches nombrados son también de cuatro asientos.

De viaje

Procedentes de Barcelona han llegado hoy en el vapor correo cuarenta pasajeros, entre ellos han regresado el odontólogo don Julián Ticoulat y el comerciante don Miguel Calafat Juny.

También han venido la distinguida señora doña Josefina Vilar de Ruiz, acompañada de sus dos simpáticas hijas, y el fabricante de calzado don Juan Carreras Bagur.

Quiéren saborear un riquísimo Anís Dulce?

PIDAN ANIS BELTRAN

VENTA:

Principales colmados y Perfumería Astra

Nota comercial

Importación.—El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 114 toneladas de carga general, figurando entre ella 11 bidones con alcohol, 26 con carburo, 18 barriles con aceite de oliva, 112 con aceitunas, 144 bultos hierro, 18 fardos bacalao, 5 con suela, 67 cajas con baldosas cemento, 18 con trigo, 15 con avena, 252 con maíz, 317 con salvado, 75 con azúcar, 11 con café, 8 bidones café tostado y otras muchas mercancías.

A beneficio del público

El cuadro dramático «Plus Ultra», deseoso de corresponder al favor y a los éxitos con que el público le distingue ha organizado para esta noche una función popular para la que registrarán precios muy económicos, según costumbre en esta clase de funciones.

Con la propiedad debida se representará el muy interesante drama en tres actos «Entre ruinas», preciosa obra de los señores Company y G. Ciralt.

Seguramente saldrá de taquilla todo el papel y los adquirentes de éste llenarán el Cine España en la función de esta noche.

Alcaldía de Mahón

Impuesto sobre carruajes de lujo

Debiendo proceder a confeccionar el «Padrón» de todos los carruajes, coches, automóviles y caballerías de lujo destinados a comodidad, recreo u ostentación de sus dueños o poseedores existentes en esta localidad, sujetos al impuesto especial del mismo nombre, de conformidad a lo que ordena el artículo 20 del Reglamento de 28 de Septiembre de 1899 y disposiciones complementarias, por el presente se advierte a cuantos alcance la obligación de tributar por dicho impuesto del deber en que están de presentar a esta Alcaldía, dentro del período de tiempo que media desde el día de mañana al quince del corriente mes, una «Relación duplicada» del número de carruajes y caballerías de lujo que posean en este término municipal, a tenor de lo que determina el artículo 19 del citado Reglamento, bajo apercibimiento, en caso contrario, de quedar incursos en la penalidad prevista en el artículo IV, probada que sea la defraudación.

Por último se advierte que con arreglo a la «Resolución» de 28 de abril de 1897, todo propietario de esta clase de carruajes está obligado a presentar anualmente nuevas relaciones, aún en el caso de no haber tenido alteración en el número o clase de carruajes y de caballerías durante el año.

Mahón a 5 de Mayo de 1926.—El Alcalde, Antonio Victory.

PERDIDA: Habiéndose extraviado de un pendiente de oro, recuerdo de familia, por las calles Comercio, Infanta, Gracia, Cos de Gracia, Doctor Orfila y Paseo de Isabel II, se suplica al hallador lo devuelva a San Fernando número 54, que será gratificado.

DOÑA MAGDALENA AYA DE OBERCIE
falleció ayer a las diez de la noche a la edad de 62 años
E. P. D.
Su desconsolado esposo Miguel Obercie, sus hijos Elías, ausente, Antonia, Crisóbal, Juan y Enrique, hijas políticas Armanda Gall y María Sintés, hijo político Agustín Beltrán, nietos y nietas y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las seis de la tarde.
Casa mortuoria, San Juan, 28
No se invita particularmente.
Mahón, 5 de mayo de 1926.

El repertorio M. DE MIGUEL - La aristocracia del Film participa a todas las empresas de Menorca que posee la exclusiva de impresión en PELICULA del partido final del

Campeonato de España de foot-ball

que tendrá lugar en VALENCIA el DOMINGO DIA 16 DE MAYO ACTUAL. TODAS LAS EMPRESAS que deseen proyectar esta cinta pueden dirigir sus ofertas a ACELTA en Menorca

HANNOVER, 2 - MAHON

cuya Agencia dispondrá de una COPIA servida con TODA URGENCIA.

TRIANON

VIERNES 7 de mayo de 1926.—A las 9 y media
 GRAN SESION DE MODA CON EL SEXTETO WORSLEY Y JAZ-BAND
 PROGRAMA ESPECIAL GALIMONT
 Estreno de la cuarta jornada de la grandiosa serie francesa en cinco jornadas que lleva por título

El estigma ó la hija del forzado

La serie de más éxito hasta el día, presentada con gran lujo.
 Completarán el programa una interesante REVISTA y la chistosis película en dos partes titulada CASIMIRO CAMPEON DE BOXEO.

En breve.—La espléndida serie **LOS DOS PILLETES**

CASINO DEL CONSEY

Inauguración de una brillantísima temporada de material FOX
 SABADO DIA 8 SESION DE GRAN MODA A las 9 y media CON CUARTETO
 WILLIAM FOX: Producción cinematográfica más perfecta del mundo, presentará en este salón programas completos a base de Super-Producciones 1926.

Primera semana: **GRANDIOSO PROGRAMA !!**
NOTICARIO FOX 54. La revista de los deportistas. Maravillas mundiales.

EL PECADOR ERRANTE

Grandioso drama en 6 partes Super-Producción FOX por los eminentes artistas David Butfler el creador de «El expreso de Arizona» y la bella Gladis Rulette.

UNA TAREA APLASTANTE. Chispeante film cómico marca FOX por el célebre saltarín acrobata Al St. John.

DOMINGO día 9. Sesiones a las 6 y media y 9 y media

Pronto: «El infierno del Dante». Gigante Super-Producción FOX. ¡Lo más grandioso!

UNION SPORTIVA

GRAN VELADA para el sábado 8, a las 9 y media, en el **SALON TRIANON**

SOLICO EN EL MUNDO

de los hermanos Alvarez-Quintero por la señora GIL y el señor PERCHES
 Romanza del «Cabo 1.º» Vals «Zeta» por la señorita RIUDAVETS.

«Bésame», couplet «Buenos Aires», couplet-tango, por NINI MERCADAL.

«Le vi un día», duo por las señoritas Mercadal y Riudavets.

Después **GRAN BAILE**

CINE CONSEY

Sábado: **INAUGURACIÓN DE LA BRILLANTE TEMPORADA «FOX»**

Kiosco de Santa Andría en Ciudadela

El próximo domingo, día 16, se abrirá al servicio público este kiosco en el que, como todos los años, los excursionistas que acuden a dicha playa encontrarán fuego para calentar la comida, toda clase de refrescos, vino y café, a precios económicos.

SALON VICTORIA

VIERNES día 7 de mayo de 1926 Noche a las 9 y media con SEXTETO
 INAUGURACION DE LAS VELADAS DE GRAN MODA
 Con el estreno de la grandiosa película titulada

LAZOS QUE UNEN

Es un drama pasional pródigo en emociones fuertes y que contiene en su interesantísimo argumento, una enseñanza moral que difícilmente olvidará el espectador porque adquiere gran relieve al ser interpretada por artistas tan renombrados como Bárbara Bedford y Robert Edeson que se asimilan con la perfección que les he hecho célebres sus respectivos papeles. Completará este programa la célebre REVISTA PATHE VERDAGUER y una cómica en dos partes de gran risa.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

HOY JUEVES 6 DE MAYO DE 1926 Noche a las 9 y media. Con Sexteto
VELADA DE GRAN MODA
 Estreno de la grandiosa e interesante película

Entre las nieves de Alaska

Insuperable interpretación de la malograda artista **Bárbara La Marr**, en su última producción así como la de PERCY MONT, MAE BUSCH y LEW CODY.

Completará el programa la amena revista EVA NUMERO 5 con nuevas hazañas del gato PERIQUIN y una cómica de gran risa.

PROXIMA SEMANA: La tan esperada joya cinematográfica

Los diez Mandamientos

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
 DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 5 a las 25'30.

Huelga colosal

Conflicto pavoroso

A primera hora de la madrugada
 Londres 4.—Anoche, la Cámara de los Comunes llegó a quedar casi desierta. Sólo permanecieron en sus escaños el jefe de los ferroviarios, Thomas, otros varios jefes del Congreso de Trade Unions y pocos ministros, los cuales no salieron hasta casi media noche.

Frente al Parlamento se había estacionado una gran multitud que impedía el tráfico. Unos cantaban el himno a la bandera roja y daban vivas a los mineros. Otros cantaban el himno nacional. Hubo un momento en que los dos grupos se acercaron e iban a chocar; pero la policía intervino para evitar todo desorden.

La conferencia del Congreso de las Trade Unions terminó a media noche. Los asistentes salieron cantando el himno a la bandera roja. No se ha dado a la prensa ninguna nota, pero parece que hoy, martes, se celebrará otra reunión.

El paro es casi completo

Londres 4.—A la hora del trabajo la gente se ha visto obligada a dirigirse a la City a pie, en bicicleta o en vehículo los más diversos.

En los servicios del ferrocarril subterráneo y los autobuses el paro es casi completo. Nada indica una nueva aproximación entre el gobierno y las Trade Unions.

El paro en los servicios esenciales es general en todas las provincias. Principalmente en Manchester y Sur de Gales todos los trenes y tranvías están parados. A no ser por los voluntarios, toda la organización de transportes habría quedado paralizada.

Los poderes del Gobierno

Londres.—Según la ley de circunstancias especiales promulgada ayer, el gobierno tiene poderes para incautarse de toda clase de víveres, forrajes, combustibles, vehículos, caballos. También tiene derecho la policía a realizar registros en cualquier parte y efectuar arrestos sin ninguna clase de orden judicial. Puede prohibir también mítines y manifestaciones.

Un taquígrafo detective atestigua que Saklatvala en un discurso ha incitado al ejército a la rebelión y a negarse a luchar, hablando también con menosprecio de la bandera británica.

Satisfacción de las Trade-Unions

Londres.—Todos los informes confirman la dislocación de la vida industrial en todo el país. Millares de personas han abandonado el trabajo en todos los grandes centros. Más de cincuenta mil en Sheffield, treinta mil metalúrgicos en Teeside, etcétera.

El país, no obstante, comienza a adaptarse a las nuevas circunstancias; la gente ha recobrado su habitual buen humor. La mayor parte de los teatros de West End han celebrado sus funciones de tarde como de costumbre.

Parece que el Consejo de las Trade-Unions está muy satisfecho de la respuesta unánime de los obreros a la orden de huelga.

Los marineros británicos

Nueva York.—El representante de ocho mil marineros británicos que actualmente se hallan en los puertos de los Estados Unidos, ha declarado que declararán la huelga en cuanto hayan llegado a Inglaterra.

La influencia comunista

Londres.—El público manifiesta sin reservas su fuerte antipatía por la huelga la cual amenaza con paralizar o suspender la vida de cuarenta y dos millones de almas.

En los centros oficiales dicese que se recibieron noticias que han sido mantenidas secretas, según las cuales la influencia comunista probablemente mantenida por intervenciones venidas del extranjero, no sería extraña, en parte al menos, a la declaración de la huelga general proclamada hoy.

Momentos críticos

Londres.—Funcionan algunos rarísimos trayectos del metropolitano, haciendo un servicio muy restringido.

Esta huelga está causando serios perjuicios y perturbaciones de un modo extraordinario a la vida de la alta sociedad de Londres, pues han tenido que suspenderse distintas fiestas de caridad y recepciones que habfan de celebrarse en embajadas y otros centros de la aristocracia londinense.

La oficina de la Confederación general del Trabajo de París ha reunido esta tarde a los representantes de los mineros, de los ferroviarios, de los obreros de los puertos y de los tripulantes de los buques y éstos han aprobado una moción de simpatía para los trabajadores ingleses.

De Ginebra comunican que la Federación Internacional de los funcionarios y maestros de primera enseñanza se han reunido hoy y han acordado telegrafiar a los mineros ingleses en términos de simpatía.

Una especie falsa

Portsmouth, 4.—Los empleados de la estación de telefonía sin hilos comunicaron por medio de la emisora que se había dado la orden de suspender la huelga.

Numerosos obreros acudieron inmediatamente a los centros con objeto de recibir la orden para reintegrarse al trabajo.

En dichos centros se les manifestó que la orden de huelga general continuaba y que la comunicación de dichos empleados había sido sólo una maniobra para intentar introducir la desorganización.

El movimiento de voluntarios

Londres, 4.—Hasta el momento se calculan en unos 100.000 los voluntarios que han respondido al llamamiento hecho por el ministro del Interior para prestar servicios que como el de transportes para asegurar la distribución de víveres, asegurar la luz, fuerza eléctrica, etc., son esenciales.

Sin embargo, como que hasta anoche ha habido siempre la esperanza que el conflicto no llegaría a estallar y confiábase encontrar una solución que evitara la huelga monstruo se cree que serán ahora mucho más numerosos los que irán a inscribirse a las oficinas de reclutamiento para voluntarios.

Parece que se cuenta con 200.000 vehículos para asegurar la organización del reparto de víveres sólo para la capital de Londres.

Huelgan más de tres millones de obreros

París 4.—De Londres dicen que se calcula que están ya en huelga un millón de mineros. La vida de la nación sigue su curso normal, pero es grande la impresión que causa la idea de lo que puede ocurrir a partir de hoy. Además de los mineros, la huelga general afectará además a más de dos y medio millones de obreros de los ramos de transporte y afiliados.

Las autoridades trabajan incansablemente en organizar medidas de precaución. Millares de voluntarios se han ofrecido ya.

Los jefes trade-unionistas persisten en arrojar toda la responsabilidad sobre el Gobierno y los patronos lamentándose de que se exigiera una reducción de salarios como único medio de evitar el conflicto.

Cablegrafían de Londres que la Cámara de los Comunes aplazó ayer el debate. Como han fracasado las negociaciones, la huelga general de los servicios esenciales, ha comenzado ayer a media noche.

Información del día

Ha sido hallado Loriga

Un pescador vió caer el aparato
 Nueva York 4.—Comunican de Hong Kong que un pescador chino vió el sábado por la tarde, como un aeroplano caía al mar, junto a la orilla, a 90 millas al nordeste de Kwang Chouan, que está al sur de Macao. Si bien no se ha confirmado que fuera el aparato de Loriga, parece que no podía ser otro.

Datos y referencias

Madrid.—En el Ministerio de Estado y en el de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama:

El gobernador portugués de Macao recibe noticias del cañonero «Patria» de haber sido encontrado los aviadore Loriga y Pérez al sur de Ku-Koa.

Fueron recibidos a bordo a las 8'15. Se espera lleguen a Macao después de las 14.

Otras noticias de Londres, particulares, dicen que el punto donde se han hallado los aviadore dista 200 millas de Hong Kong.

Por la madrugada recibió el Rey la noticia del hallazgo de los aviadore y esta mañana recibió la confirmación oficial.

El ministro de Portugal visitó al marqués de Estella para darle cuenta de haber sido encontrados los aviadore.

El presidente ya conocía la noticia por el gobernador de Macao y agradeció esta atención.

Sigue en Macao

A última hora de la tarde comunicaron en el ministerio de Estado a la prensa que, según un despacho recibido de Manila, el capitán Gallarza no ha salido aún de Macao.

Se ha recibido un despacho del propio aviador Gallarza comunicando que el mate-

rial de repuesto que había llegada a Manila lo necesita en Macao para reparar averías.

El cónsul francés en Hong Kong telegrafía a su colega en Cantón el hallazgo de los aviadore españoles de los cuales no se tenía noticia, en Chiu Tung, pequeña población situada a 200 millas al Oeste de Hong Kong, habiendo aterrizado en Tin Sekh el sábado a 25 millas al oeste de Chiu Tung.

Loriga vió que no podía reparar por sí las averías del motor y pidió auxilio. Otro despacho de Hong Kong confirma el hallazgo de los aviadore españoles.

El cónsul general de Portugal en Hong-Kong dice que Loriga y Pérez son esperados en Macao a las 14.

Del mundo oficial

Se cruzan dos cartas y se publica una.

Madrid.—En una nota de la Presidencia se hace referencia a la carta de la directiva del Ateneo dirigida al jefe del Gobierno protestando contra el extrañamiento del señor Gil-ménez Azúa.

Se dice que no se autoriza su publicación por considerarla poco ejemplar y que hasta dar a conocer la contestación del Gobierno en que justifica la medida y afirma la doctrina para casos sucesivos.

Consejo

El Consejo de ministros celebrado hoy tiene poca importancia porque los ministros han guardado gran reserva acerca de lo tratado en el mismo.

Únicamente se sabe que se da una gran importancia por lo que se refiere al prestigio que en el terreno internacional ha adquirido el gobierno de España, según dice Mussolini en las declaraciones que ha hecho al ministro del Trabajo.

El gobierno ha estudiado la situación de Marruecos por lo que respecta a la actitud de Francia.

Credito Mercantile Menorca

BOLSA DE BARCELONA 5 DE Mayo	
Amortizable 5 por 1.º A 1920.	93'75
Id. » B. »	93'50
Interior » A. »	68'90
Id. » B. »	68'80
Amortizable 5 por p.º A. 1917	93'40
Id. » B. »	93'30
Exterior » A. »	85'00
Id. » B. »	83'40
Obl Norte Prioridad Barcelona	71'75
Alicantes 3. ipotep 1.º hca	65'65
Id. Tresatlánticas p.6.1.º	85'00
d. » 41p.1.º	98'75
Id. » 1922.	102'75
Id. Andaluces 2.º serie fijo	56'15
Francos cheque París	22'10
Liras » Roma	28'05
Dollars » Nueva-York	6'0575
Libras cheque Londres	33'78
BOLSA DE MADRID DE 5 Mayo 1926	
Obligaciones Tesoro 5 p.º A.	101'40
Id. id. id. B.	101'40
Cédulas B. Hip. España 4 p.º	91'25
Id. id. id. 5 p.º	97'75
Id. id. id. 6 p.º	97'

Casino del Consey

De acuerdo con el artículo 22 del Reglamento de la Sociedad, queda abierto concurso para la adjudicación del arriendo del Salón de Espectáculos, según pliego de condiciones que obra en poder del Conserje.
 Mahón 2 mayo 1926.—P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, J. Salord.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA	
Bolsa de 5 Mayo de 1926	
Francos cheque	22'10
Libras »	33'78
Dollars »	6'957
Liras »	28'05
Interior serie A.	68'85
Id. serie B cuatro 1929	68'75
Oblig. Te. 4 años Ene rena. 1929.	03'00
Amort. 5 por 100 serie A 1920	92'00
Id. id. B.	93'50
Exterior serie A.	85'00
Oblig. Barcelona de Electricidad	
6 por 100 1920	100'00
Id. F. C. Catalanes 6 p.º	99'50
Id. Cp. Gral Tranvías 5 p.º	00'00
Tresatlántica 6 p.º hipoteca	00'00
Id. F. C. Norte Prioridad 3 por 100	71'75
Id. Sdad. Gral. Aguas Barcelona 6 por 100	00'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 por 100 Serie A 1917.	93'30
Amortizable 5 por 100 Serie B 1917.	93'30

OBRA NUEVA

BIBLIOTECA TEOSOFICA DE LAS MARAVILLAS

LA ESFINGE

¿Quién somos? ¿De dónde venimos? ¿Adónde vamos?

Por MARIO ROZO DE LUNA

Precio: SIETE PESETAS
 Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

QUITA Y PON

CURIOSIDADES Y PASATIEMPOS

La fiebre del futbol

En el Stadium de Wembley, y para el partido final de futbol que se han disputado el Manchester City y el Bolton Wanderers, se reservó sitio para 91.000 espectadores, de los cuales 10.000 reservaron mesas para almorzar entre las seis y las nueve de la mañana.

Para el consumo del público la organización preparó 20.000 pedazos de jamón, 15.000 huevos, 20.000 rebanadas de pan con manteca, 2.500 litros de café y 1.000 libras de mermelada.

Añádase a eso 50.000 botellas de cerveza, 40.000 de agua mineral, 1.500 de whisky, 254.000 cigarrillos, 15.000 cajas de cerillas, 20.000 tomas de chocolate y 1.000 libras de plum-cake, para hacerse cargo del apeito que despierta al ver jugar a los demás. Verdad es que a las tres de la madrugada ya había gente en el campo.

Tipografía Mahonesa.—Mahón.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española

Por cada cien dudas que le resuelva la mejor Enciclopedia, la nuestra le resolverá noventa y nueve por lo menos, y aun a veces le suministrará algún dato que aquélla no podrá facilitarle. En cambio tendrá usted la ventaja de que, en vez de desembolsar 1.500 ó 2.000 pesetas, gastará usted una pequeña cantidad, y aun tendrá grandes facilidades de pago.

UN DATO INTERESANTE: Los dos volúmenes de nuestra Enciclopedia forman un total de 3.000 páginas de a tres columnas, compuestas con caracteres del cuerpo 5. Si esta EDICION COMPROMETIDA se hubiera compuesto con tipos del 8 ó del 9, a dos columnas, la obra tendría por lo menos cinco volúmenes. De modo, que por 80 pesetas tiene usted una obra cuyos dos tomos equivalen a cinco volúmenes.

Este Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, de los cuales 120.000 pertenecen al léxico y el resto son nombres propios. Todos juntos comprenden en sus varias acepciones cerca de un millón de significaciones diversas, entre las cuales se cuentan más de 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías, igualmente, y aun superando en esto, a otras enciclopedias más extensas.

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos 40.000.000 de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados en negro, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias. Está esmeradamente impreso, y los dos volúmenes de que consta llevan una rica y sólida encuadernación en piel, estilo Renacimiento español.

El valor y autenticidad de su texto, la riqueza y arte de su ilustración, la elegancia de su encuadernación, la comodidad de su manejo y la limitación de su precio, hacen que esta obra sea el Diccionario ideal, por ser el más moderno, útil y barato de los Diccionarios enciclopédicos españoles publicados hasta la fecha.

CONDICIONES DE VENTA: Al contado... 80 ptas.
A plazos... 90

(10 pesetas al contado y 80 en 8 mensualidades)

Dirigirse, en esta ciudad, a la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Libros de la Editorial Atlántida

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Libro	Pesetas
F. y A. GRACIANI.—«El maléfico del tapete verde» (Novela)	5'00
MARCELINO DOMINGO.—«¿Qué es España?»	4'00
GARCIA ALVAREZ Y FERNANDO LUQUE.—«Calixta la Prestamista o el niño de Buenavista» (Sainete madrileño)	1'00
JOSE MANA GRANADA.—«El niño de oro» y «Te por un momento» (Teatro)	3'00
... y TUERO.—«...» (Comedia)	4'00

SASSONE.—«Hidalgo Hermanos y Compañía» (Comedia). 3'00

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Libro	PTAS
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la su-	

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC., y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRE-ET-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

OBRA NUEVA

ARMANDO PALACIO VALDES

SANTA ROGELIA

(De la Leyenda de Oro)

Precio: Cinco-pesetas.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa calle Nueva.

La Novela Semanal Cinematográfica y sus publicaciones

A los coleccionistas y lectores predilectos se anuncia que acaba de recibirse en la «Tipografía Mahonesa» un extenso surtido de números atrasados que se venden al precio corriente.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

TARIFA DE ANUNCIOS

La Voz de Menorca

Anuncios publicados en segunda o tercera página

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	3'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones	5'00
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00
Más de 10 líneas a 0'15 la línea por inserción	

Entrefiletos y entresueltos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros: un día	7'50 pts.
De 1 a 5 inserciones	15'00
De 4 a 6 inserciones	20'00
Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros: un día. Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: un día. Doble precio que para los seis centímetros.

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera página.

Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los de segunda o tercera.

OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado; los días y páginas en que se debe su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 25 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias.

Todos los anuncios suieren un aumento de 10 céntimos por cada inserción para pago del timbre

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción... 10'00 pts.
Por dos inserciones... 15'00

Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página

Por una inserción... 20'00 pts.
Por dos inserciones... 30'00

Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna... 7'50 pts.
De dos columnas... 20'00
Un octavo de página... 55'00
Un cuarto de página... 80'00
Media página... 75'00
Página entera... 100'00

Doble precio que el señalado para la media página.

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera página.

Todos los anuncios suieren un aumento de 10 céntimos por cada inserción para pago del timbre